



▲格尔木城市周边的湿地成为众多鸟类栖息的场所。



▲格尔木市内大街小巷每到秋季就变成了金黄世界。



▲格尔木戈壁湿地里的黄鹌鹑鸟在嬉戏。

生态格尔木 四季美不同

本报记者 马玉宏 通讯员 李莎莎 祝贵福 格 宣摄影报道

▼格尔木境内唐古拉沱河大桥上的列车伴随彩虹飞驰而过。

湛蓝的天空，巍峨的群山，浩瀚的湖泊，绿色的草原，无不演绎着格尔木生态文明的美丽故事。

“我在格尔木生活20多年了，过去城市绿化树种单一，每到10月份，树叶基本上就落得差不多了，光秃秃的，感觉城市的颜色很难看。这几年，伴随着多种绿化树木的引进，11月份之后还有多彩的树叶映照蓝天。朋友圈里到处都是晒蓝天白云、红叶的照片，城市的颜色五彩斑斓的，很多内地朋友见了，都说格尔木真美。”上世纪90年代末，随父母到格尔木学习生活的沈女士感慨地说。

既要金山银山，更要绿水青山。近年来，格尔木市依托退耕还林（草）工程、“三北”防护林体系建设、国家森林生态效益补偿基金等重点工程，全方位推进绿化，构建生态网络，通过大力推广节水灌溉，提高造林绿化的质量和水平。同时坚持封山育林和荒山造林相结合，封造管并举，因地制宜，宜林则林，宜封则封，统筹规划，分批实施，逐步推进，切实加快宜林荒山绿化步伐。

在实施国家重点生态工程外围造林的同时，格尔木实施了城区道路绿化、广场绿地公园建设等工程。结合新农村建设开展村镇绿化，改善人居环境，建设环村环镇林带、公园、绿地、景点，植树栽花种草，积极推进村庄“四旁”绿化工程，着力改善农村牧区生态环境，提升居民生活质量。如今，格尔木形成了以城市园林绿化为中心，以城市四个出口绿色通道为生态主轴的城乡一体化的城市森林体系。

截至目前，格尔木完成人工造林12万亩，封山育林25.6万亩，国家重点公益林管护面积624.24万亩，城市园林绿地总面积677.08公顷，城市绿化覆盖率20.25%，人均公共绿地7.04平方米。“天上无飞鸟、地上不长草、风吹石头跑”，这是多年前人们对格尔木的印象。如今，在这片贫瘠的土地上，一代又一代格尔木人通过不懈努力，建起了一片片风景宜人的沙漠绿洲，雕琢出一块块嵌入沙漠的温润宝玉。



本版主编 李景录 编辑 高兴贵
邮箱 jjrbsyb58392306@163.com



►察尔汗盐湖结晶的盐花如同天上洒落的珍珠，分外美丽。



◀格尔木儿童公园天蓝水清，美景如画。



◀格尔木境内的可可西里自然保护区内成群的藏野驴在雪山下自由迁徙。